

Отзыв
на автореферат диссертации
Титовой Екатерины Валерьевны «Этнокультурная адаптация мигрантов в
Еврейской автономной области в конце XX – начале XXI вв.»
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология.

Проблема миграции и этнокультурной адаптации, изучение миграционных процессов, как в мире, так и с учетом российской региональной специфики, в настоящее время является одной из актуальных исследовательских проблем. Еврейская автономная область, являясь приграничной территорией, входит в один из российских регионов где миграция оказывает большое влияние на различные сферы жизни общества. Своевременное решение проблем связанных с адаптацией мигрантов в новой для них этнокультурной среде является важной задачей, прежде всего для местной власти как на областном, так и на региональном уровне.

Екатерина Валерьевна Титова в своем диссертационном исследовании акцентирует внимание на региональных особенностях развития приграничной территории, характеристике внутренних миграционных процессов оказывающих значительное влияние на демографическую и социально-экономическую ситуацию, а также, проводимой в ЕАО политики привлечения мигрантов как со стороны государственной власти, так и со стороны местных предпринимателей. Значимость работы повышает актуальность задач поставленных диссертантом, который рассматривает особенности миграционных процессов происходящих в Еврейской автономной области с момента ее образования, оценке сложившейся миграционной картины на сегодняшний день, главным образом адаптации мигрантов в новой этнической среде, а также возможности прогнозирования динамики миграционных процессов необходимой прежде всего для снижения риска возможных межэтнических проблем, от своевременного и профессионального разрешения которых зависит в определенной степени и национальная безопасность страны.

Автор четко формулирует цели и задачи своей работы. Методы исследования и анализ историографии, умение не только выделить, но и применить выводы и наработки исследователей-предшественников, говорят о высоком профессиональном уровне диссертанта. Большой интерес представляют научная новизна и тесно связанная с ней актуальность исследования этнокультурных особенностей адаптации мигрантов в ЕАО как на рубеже веков, так и в настоящее время. Е.В. Титова не только выделяет новые результаты полученные в ходе работы над диссертационным исследованием, но и намечает пути их практического применения, в частности - возможности использования в качестве рекомендаций для местных органов власти, в деле помощи мигрантам в процессе их адаптации к новым этнокультурным условиям.

Источниковую базу исследования диссертант представляет рядом групп источников: архивные материалы, нормативно-правовые официальные документы, периодические издания, интернет-ресурсы. Особо хотелось бы отметить, что Екатерина Валерьевна на протяжении ряда лет занималась не только сбором экспедиционного полевого материала по проблемам миграции, но и его архивированием в ГА ЕАО, что позволяет и другим исследователям обращаться к новым, в т.ч. и статистическим данным, для решения ряда вопросов, касающихся различных сфер жизни области и региона. Данный факт несомненно повышает научный уровень работы и открывает для автора перспективы дальнейшего исследования в рамках миграционной проблематики.

Диссертация состоит из введения, двух глав, каждая из которых содержит по три раздела и заключения. Все разделы и соответственно главы между собой логически

связаны, что находит отражение в основных выводах, представленных в заключении, характеризующих процесс этнокультурной адаптации мигрантов в ЕАО.

Представленный Е.В. Титовой перечень опубликованных статей, пять из которых размещены в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий ВАК, выступления на конференциях разного уровня, включая XI Конгресс АЭР, свидетельствует о серьезной научной работе диссертанта по исследуемой теме.

Исследование проведено самостоятельно, является оригинальным, содержит научно обоснованные выводы опирающиеся на уникальные полевые материалы автора по исследуемой проблеме .

Работа Е.В. Титовой отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатской диссертации, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология.

Кандидат исторических наук
по специальности 07.00.07 - Этнография, этнология и антропология,
Заведующая Музеем-квартирой П.К. Козлова - группой
по истории изучения Центральной Азии
Санкт-Петербургского филиала Федерального
государственного бюджетного учреждения науки
Российской академии наук
«Институт истории естествознания и техники
им. С.И. Вавилова»

Лебедева В.В.

СПБФ ИИЕТ РАН: 199034, г. Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 5, Литер Б
Тел.: 8 (812)328-47-12, факс: 8(812)328-46-67, официальный сайт: <http://ihst.nw.ru>,
e-mail: ihst@ihst.nw.ru

Я, Лебедева Валентина Владимировна, даю свое согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета и их дальнейшую обработку.

12.10.17

Подпись Лебедевой В.В. заверяю:
Директор СПБФ ИИЕТ им. С.И. Вавилова РАН



Н.А. Ащеулова